

ПСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза въ 15 ОКТЯБРЯ 1896 г.
мѣсяцъ—1-го и 15-го чиселъ. Цѣна годовому па-
данію 5 руб. съ пересылкою. О отдѣльномъ № 25 к.

№ XX.

Подписка принимается въ Редакціи „Псковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ духовной семинаріи, въ гор. Псковѣ.

ГОДЪ ТРЕТІЙ.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Содержаніе части официальной: Высочайшая награда.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Епархіальныя извѣщенія.—Извѣстія по церковно-приходскимъ школамъ.—Объявленія.—Вѣдомость о дѣятельности благотворительныхъ попечительныхъ совѣтовъ по Псковской епархіи за 1894 годъ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ Всемилоостивѣйше соизволилъ, въ 22 день іюня 1896 года пожаловать старосту Вознесенской церкви погоста Верхнихъ Овсиць, Островскаго уѣзда, крестьянина Сергѣя Софоніева серебряною медалію съ надписью „За усердіе“ на Станиславской лентѣ для ношенія на шеѣ, за заслуги по духовному вѣдомству.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Отъ Псковской Духовной Консисторіи. I. Велѣдствіе отношенія г. Псковскаго Губернатора, по Губернскому

по воинской повинности Присутствію, о побужденіи нѣкоторыхъ причтовъ церквей къ своевременному доставленію метрическихъ выписей въ учрежденія, составляющія призывныя списки по воинской повинности, Псковская духовная Консисторія, согласно постановленію своему, Его Преосвященствомъ утвержденному 9 августа сего 1896 г. за № 2930, предписываетъ всѣмъ причтамъ церквей епархіи не позже 15 января каждого года представлять въ упомянутыя выше учрежденія метрическія выписи на лицъ мужескаго пола, какъ предписано было циркулярнымъ указомъ отъ 28-го марта 1883 г. за № 2337.

II Псковская духовная консисторія, согласно постановленію своему, Его Преосвященствомъ утвержденному 2 сентября сего года за № 3251, на основаніи разрѣшенія Св. Синода, выраженнаго въ указѣ его, отъ 18 января сего года за № 310, и бывшей послѣ сего переписки съ врачебнымъ отдѣленіемъ Псковскаго Губернскаго Правленія, предписываетъ всѣмъ причтамъ церквей епархіи не позже 10 числа каждого мѣсяца доставлять мѣстнымъ земскимъ врачамъ на особыхъ печатныхъ бланкахъ, полученныхъ таковыхъ изъ мѣстныхъ земскихъ Управъ, требуемая формою бланковъ свѣдѣнія о родившихся и умершихъ. Что же касается пересылки вѣдомостей съ этими свѣдѣніями по приважденности, то имѣть въ виду, что врачебнымъ отдѣленіемъ Псковскаго Губернскаго Правленія уже предложено всѣмъ исправникамъ губерніи сдѣлать распоряженіе, чтобы сотскіе ежемѣсячно къ 10 числу заходили въ погосты къ тѣмъ причтамъ, кои далеко отстоятъ отъ почтоваго тракта и станovýchъ квартиръ, и доставляли передаваемыя имъ причтами вѣдомости участковымъ земскимъ врачамъ.

III Вселѣдствіе отношенія Его Преосвященства, отъ 26 июня сего 1896 года за № 4853, согласно постановленію Губернскаго Присутствія, господиномъ Псковскимъ Губернаторомъ сдѣлано распоряженіе, чтобы сельскіе и волостные сходы, а равно волостные суды собирались въ воскресные и праздничные дни не раньше, какъ по окончаніи

чаніи въ мѣстной церкви богослуженія, о чемъ Псковская духовная Консисторія и сообщаетъ духовенству епархіи къ свѣдѣнію.

IV Псковская духовная Консисторія сообщаетъ духовенству епархіи, что, согласно резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Антоніина, Епископа Псковскаго и Порховскаго, отъ 22 сентября сего года за № 3542, разрѣшенъ сборъ денегъ по церквамъ Псковской епархіи въ 25-ю недѣлю (о самарянинѣ) по пасхѣ въ пользу Общества Краснаго Креста.

V. Торопецкое Уѣздное по воинской повинности Присутствіе отношеніемъ, отъ 24 мая 1896 года за № 248, сообщило Псковскому Епархіальному Начальству, что при провѣркѣ призывныхъ списковъ на лицъ, подлежащихъ отбыванію воинской повинности и внесенныхъ въ списки по метрическимъ выписямъ, доставляемымъ въ подлежащія учрежденія священно-церковно-служителями, довольно часто встрѣчается, что сыновья, рожденные при существованіи законнаго брака и при жизни отца, но во время нахождения сего послѣдняго въ отлучкѣ, напр., въ военной службѣ, неправильно записываются въ метрическія книги, при совершеніи таинства св. крещенія „незаконно-рожденными“. Таковыя неправильныя записи о незаконности рожденія часто лишаютъ призываемыхъ законнаго права на льготу по семейному положенію, а ссѣми-единственныхъ способныхъ къ труду членовъ. Въ виду изложеннаго, Торопецкое Уѣздное по воинской повинности Присутствіе просило Епархіальное Начальство разъяснить священно-церковно-служителямъ епархіи о соблюденіи ими существующихъ законоположеній при записяхъ новорожденныхъ въ метрическія книги.

Вслѣдствіе сего, согласно резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей 29 мая 1896 года за № 2120, на означенномъ отношеніи Торопецкаго Уѣзднаго по воинской повинности Присутствія, Псковская духовная Консисторія объявляетъ къ свѣдѣнію и исполненію духовенству епархіи, что на основаніи ст. 119 т. X ч. I Св. Зак. Гражд., всѣ дѣти, рожденныя въ законномъ бракѣ при жизни

отца, хотя-бы и находящагося въ отсутствіи, должны быть записываемы въ метрическія книги дѣтьми „законными“.

Епархіальныя извѣщенія.

Служенія Преосвященнаго. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Антоній, Епископъ Псковскій и Порховскій, *28 сентября* совершилъ всенощное бдѣніе въ Іоакимо-Аннинской церкви, при учительской семинаріи, и *29 сентября*—освященіе сего храма во имя свв. и праведныхъ богоотцевъ Іоакима и Анны, затѣмъ божественную литургію и молебствіе свв. покровителямъ храма. Законоучитель семинаріи, священникъ Д. Невдачинъ предъ молебствіемъ произнесъ рѣчь. *1 октября* Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Троицкомъ кафедральномъ соборѣ. Слово произнесъ псаломщикъ Паромо-Успенской церкви В. Ильинскій. *5 октября* Преосвященнѣйшій Антоній около темныхъ соборныхъ воротъ встрѣтилъ крестный ходъ изъ Спасо-Елеазарова монастыря съ чудотворною иконою Спасителя и совершилъ въ кафедральномъ соборѣ всенощное бдѣніе, а *6 октября* предъ литургіей встрѣтилъ на соборной площади крестный ходъ изъ Псково-Печерскаго монастыря съ чудотворною иконою Божіей Матери и затѣмъ въ соборѣ совершилъ божественную литургію и молебствіе Спасителю и Божіей Матери. Слово на литургіи произнесъ протоіерей Николаевской отъ кожина церкви Г. Анолинскій. Въ тотъ же день—всенощное бдѣніе и *7 октября* божественную литургію Его Преосвященство совершилъ въ Троицкомъ кафедральномъ соборѣ. Послѣ литургіи, прослѣдовалъ съ крестнымъ ходомъ на рѣку Великую, около плывучаго моста, Владыка совершилъ тамъ водосвященіе, а затѣмъ слѣдовалъ во главѣ крестнаго хода вокругъ городскихъ стѣнъ до Петровскихъ воротъ.

Рукоположены: бывший учитель Бедринской церковно-приходской школы, Холмскаго уѣзда, Петръ Успенскій въ санъ діакона къ Успенской церкви погоста Зуева, того же уѣзда, 29 сентября; бывший псаломщикъ погоста Молоч-

кова, Порховскаго уѣзда, Константинъ Гроздовъ въ санъ діакона къ Успенской церкви погоста Илемна, того же уѣзда, 1 октября, и іеродіаконъ Псково-Печерскаго монастыря Митрофанъ въ санъ іеромонаха 7 октября.

Обозрѣніе Преосвященнымъ монастыря и церковей епархіи. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Антоній посѣтилъ: 22 сентября церковь во имя свв. Зосима и Савватія въ с. Любовицѣ, принадлежащемъ Свято-Благовѣщенской Никандровой пустыни, 23—24 сентября—Никандровъ монастырь, 25 сентября церкви погостовъ: Дубровна, Богородицкаго и Березы, 26 сентября—церкви погостовъ Ситни и Молочкова, посада Солыца и с. Мусцевъ, 27 сентября—церковь погоста Опокъ, Порховскаго уѣзда. Во всѣхъ церквахъ Владыка совершалъ молебствія, произносилъ поученія и раздавалъ крестики и Троицкія книжки собранному народу.

Посѣщеніе учебныхъ заведеній. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Антоній съ г. повѣстителемъ С.-Петербургскаго учебнаго округа д. т. с. М. Н. Капустинимъ и помощникомъ повѣстителя д. с. с. Л. И. Лаврентьевымъ 30 сентября посѣтили Епархіальное женское училище, гдѣ слушали лѣніе воспитанницъ и присутствовали на урокахъ физики въ VI классѣ и Закона Божія во II классѣ; 3 октября Его Преосвященство присутствовалъ въ духовной семинаріи на урокахъ—литургики въ V классѣ и священнаго писанія въ I штатномъ классѣ.

Преодано Архипастырское благословеніе Его Преосвященства, съ выдачею установленныхъ свидѣтельствъ, церковному старостѣ крестьянину Псковскаго уѣзда, Сидоровской волости, деревни Маяка Григорію Петрову и Псковскому мѣщанину, той же волости, селъна Крышова, Алексѣю Матюеву за оказаніе помощи въ перестройкѣ пола Савво-Пустынской церкви, Псковскаго уѣзда.

Опредѣлены на мѣста: священническое—въ погостъ Облучье, Порховскаго уѣзда, псаломщикъ погоста Гвйлокъ, Островскаго уѣзда, Петръ Садердотскій (24 сентября); діаконскія (вновь открытыя): въ погостъ Турово, Новор-

жевскаго уѣзда, всаломникъ погоста Колбижиць, Псковскаго уѣзда, Иванъ Соколовъ (23-го сентября); въ пог. Чериньы, Опочецкаго уѣзда, учитель Казановской церковно-приходской школы Иванъ Алѣевъ (4-го октября); въ погостъ Заклинъе, Опочецкаго уѣзда, учитель Кудеверекской церковно-приходской школы Феодоръ Знаменскій (8-го октября).

Исключенъ изъ списковъ за смертью священникъ погоста Ирена, Торопецкаго уѣзда, Александръ Парійскій (25 сентября).

Уволенъ за штатъ священникъ погоста Мелетова, Псковскаго уѣзда, Михаилъ Красноумовъ (27-го сентября).

Вакантны мѣста: священническія: въ погостѣ Мелетовѣ, Псковскаго уѣзда; въ погостѣ Луквиѣ, Великолукскаго уѣзда; въ погостѣ Цѣвѣ, Торопецкаго уѣзда; всаломническѣе—въ погостѣ Гнидкахъ, Островскаго уѣзда.

Уволенъ отъ должности благочиннаго IV округа, Островскаго уѣзда, протоіерей пог. Владиміра Гавріиль Холмскій (по прошенію, 4 октября).

Назначенъ на должность благочиннаго IV округа, Островскаго уѣзда, священникъ пригорода Выбора Николай Печалскій (4-го октября).

Утверждены въ должностяхъ: членовъ правленія Псковскаго духовнаго училища—священники г. Пскова—Іоанно-Предтечевскаго монастыря Іоаннъ Низовскій, Богоявленской церкви Алексій Кородевъ и кандидатомъ на эту должность—Ново-Успенской церкви священникъ Сумеонъ Хвоинскій; членовъ ревизіоннаго комитета по отчетности Псковскаго духовнаго училища—священники г. Пскова—Паромо-Успенской церкви Павелъ Цвѣтковъ, Никитской церкви Владиміръ Востоковъ, больничной церкви Павелъ Ребезовъ и кандидатомъ на эту должность священникъ Покровской отъ торга церкви Василій Березскій (21 сентября); членовъ почетнаго совѣта по V округу Порховскаго уѣзда священники: села Бурнѣ Василій Сергіевскій и погоста Михайлова Михаилъ Посыловъ; членовъ

благочинническаго совѣта по тому же 5-му округу Порховскаго уѣзда священникъ погоста Гористы Іоаннъ Карзовъ (19-го сентября).

Утверждены въ должности старосты къ церквамъ: Богоявленской—погоста Лакновата, Великолуцкаго уѣзда, крестьянинъ Михайловской волости, сельца Демидова, Сумеонъ Іоанновъ; Михаило-Архангельской—села Ратчи, Холмскаго уѣзда, крестьянинъ Полистовско-Ратчинской волости, деревни Большой Ратчи Савва Филипповъ; Знаменской—погоста Ровнаго, Холмскаго уѣзда, мѣщанинъ вустонн Шубино Лавръ Сергѣевъ Корсаковъ; Рождество-Богородицкой—погоста Бѣльскаго, Порховскаго уѣзда, крестьянинъ Бѣльской волости, деревни Овинца Филиппъ Михайловъ.

Пожертвованія. 1) По духовному завѣщанію Псковскаго мѣщанина Евоима Хилловскаго въ Псковскіе женскіе монастыри: въ Іоанно-Предтечевскій—100 руб. и въ Старо-Вознесенскій—100 руб. на украшеніе церквей при монастыряхъ; 2) по духовному завѣщанію Порховской мѣщанки Анастасіи Щедриной въ церковь Николая угодника города Порхова: два образа—св. Анастасіи и Преображенія Господня въ серебряной ризѣ и 100 рублей съ тѣмъ, чтобы проценты отъ этого капитала получалъ причтъ означенной церкви на вѣчное поминовеніе ея души; 3) по духовному завѣщанію вдовы отставнаго рядоваго Елены Рейхеръ—370 рублей въ церковь Покрова Пресвятыя Богородицы въ селеніи Муснахъ, Порховскаго уѣзда, съ тѣмъ, что проценты съ этихъ денегъ долженъ получать причтъ означенной церкви за вѣчное поминовеніе Елены и воина Василя; 4) отъ церковнаго старосты втораго Богоявленскаго собора города Великихъ-Лукъ, крестьянина Василя Ильина, въ память Священнаго Коронованія *Ихъ Императорскихъ Величествъ* Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Оседоровны, въ означенный соборъ двѣ иконы—Животчальной Троицы и святцы съ кіотомъ, стоимостью 125 рублей; 5) отъ церковнаго старосты Дегожской Троицкой церкви, Порховскаго уѣзда, крестьянина Василя Во-

ропина, въ означенную церковь: икона св. великомученика Пантелеимона, стоимостью 200 рублей; на возобновление иконостаса въ Рождество-Богородицкой церкви—300 рублей и на переливку церковнаго колокола 150 руб.; 6) отъ управляющаго села Тучина крестьянина Якова Олешкевича пожертвовано 25 р. и отъ Дегожскаго волостнаго старшины крестьянина Павла Александрова 25 рублей на переливку колокола церкви погоста Дегжа, Порховскаго уѣзда.

Похищенія изъ церквей. 1) Въ ночь на 1-е июля чрезъ взломъ южной оконной рѣшетки алтаря въ Преображенской церкви погоста Вѣхна, Новоржевскаго уѣзда, неизвестными злоумышленниками похищено изъ старостинской выручки около 25 руб.; 2) въ ночь на 9-е августа чрезъ взломъ желѣзной рѣшетки окна въ алтарѣ святителя Николая придѣльнаго храма къ Иоанно-Предтечевской церкви погоста Анросьева, Новоржевскаго уѣзда, неизвестными злоумышленниками разломаны три внутреннихъ и два висячихъ замка въ ящикахъ, гдѣ хранятся церковныя свѣчи, но ничего не похищено; 3) въ ночь на 13-е августа неизвестные злоумышленники, взобравшись на колокольню и поднявъ потолочину въ Рождество-Богородицкой церкви погоста Локни, Холмскаго уѣзда, похитили 47 руб. 50 коп.; 4) въ ночь на 14-е августа чрезъ взломъ желѣзной рѣшетки въ окнѣ съ западной стороны въ Троицкой церкви погоста Баранова, Новоржевскаго уѣзда, неизвестными злоумышленниками похищено изъ шкафа и кружекъ около 100 руб.; 5) въ ночь на 19-е августа чрезъ взломъ замка южной боковой двери въ Успенской церкви, погоста Выбора, Островскаго уѣзда, неизвестными злоумышленниками похищено изъ старостинской выручки около 60 руб. и изъ шкафика именной непрерывно-доходный билетъ на сумму 460 руб.; 6) въ ночь на 30-е августа неизвестные злоумышленники, проникнувъ чрезъ двѣ двери въ кладовую церкви погоста Демянки, Порховскаго уѣзда, похитили изъ сундука около 10 руб.; 7) въ ночь на 19-е сентября въ часовнѣ близъ Николаевской церкви города Новоржева, неизвестно кѣмъ, разломана кружка, изъ которой похищено денегъ не болѣе 1 рубля.

Внѣбогослужебныя чтенія въ Псковѣ. Въ кафедральномъ соборѣ за вечернями были чтенія: 15 сентября настоятеля собора, протоіерея М. Лавровскаго о праздникѣ Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня и о значеніи креста для христіанъ; 22 сентября о. ключаря, священника С. Попова о томъ, какъ христіанинъ долженъ проводить время; 29 сентября священника Н. Стягова о важности изученія жизни св. угодниковъ.

Съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Антолина, 1-го октября сего года открылись внѣбогослужебныя религіозно-правственныя чтенія и бесѣды съ именуемыми старообрядцами въ Псковогородской Богоявленской церкви. Предъ началомъ этихъ чтеній, вступившихъ нынѣ уже въ седьмой годъ существованія, о протоіереемъ Псковскаго кадетскаго корпуса А. Березскимъ и мѣстнымъ священникомъ о. А. Королевымъ, въ сослуженіи о. діакона того же корпуса В. Беллавина, было отслужено молебное дѣніе съ акавистомъ Покрову Божіей Матери. По окончаніи молебна и краткой вступительной рѣчи, произнесенной о. діакономъ Беллавинымъ, слушателямъ предложено было имъ же объясненіе на этотъ день литургійнаго Евангелія (Лук. зач. 54). О. протоіерей А. Березскій, похваливъ вниманіе слушателей, собравшихся на чтенія въ количествѣ около 300 человекъ, прочелъ бесѣду о Богѣ Спасителѣ рода человѣческаго. Псаломщикъ названной церкви А. Вышегородскій предложилъ бесѣду объ устройствѣ св. церкви именно съ седмию св. таинствами, 3-хъ-чинною іерархією и овѣчности св. церкви. Мѣстный священникъ А. Королевъ прочелъ о подражаніи святымъ угодникамъ Божиимъ, въ частности, — что по примѣру ихъ мы можемъ жить благочестиво и удостоиться блаженныхъ райскихъ обителей. Между чтеніями было дѣніе общенародное.

ИЗВѢСТІЯ ПО ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИМЪ ШКОЛАМЪ.

Разрѣшено открытіе школъ церковно-приходскихъ: въ

погостѣ Макаровѣ, Холмскаго уѣзда, и въ деревнѣ Трегузовѣ прихода пог. Матюшкина, Опочецкаго уѣзда (21 сентября).

Преобразованы въ церковно-приходскія школы грамоты: Амосовская, Болдыгинская, Фроинская, Опочецкаго уѣзда, Ровенская, Жуковичская и Бончарова-Бѣльковская, Холмскаго уѣзда (21 сентября).

Преподало благословеніе Его Преосвященства священнику г. Холма Василию Бѣляеву за безмездные и полезныя 4-лѣтніе труды его по должности председателя Холмскаго отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта (21 сентября).

Утверждены въ должностяхъ: 1) дѣлопроизводителя Псковскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта преподаватель духовной семинаріи, членъ Совѣта Прокопій Крыжановскій и казначей Совѣта — священникъ Успенской Бутырской церкви Георгій Цвѣтаевъ (7 сент.); 2) завѣдующихъ и законоучителей церковно-приходскихъ школъ: Амосовской, Опочецкаго уѣзда, священникъ Николаевской церкви г. Опочки Гимзоей Беллавицъ, Болдыгинской, того же уѣзда, настоятель Опочецкаго собора протоіерей Іаковъ Беллавицъ, Фроинской, того же уѣзда, священникъ Троицкой церкви Іоаннъ Бѣлинскій, Трегузовской, того же уѣзда, священникъ погоста Матюшкина Александръ Кудрявцевъ, Ровенской, Холмскаго уѣзда, священникъ погоста Ровнаго Петръ Жемчужинъ, Жуковичской, того же уѣзда, священникъ погоста Жуковичъ Михайлъ Знаменскій, Бончарова-Бѣльковской, того же уѣзда, священникъ погоста Бончарова-Бѣлькова Михайлъ Яновскій, и Макаровской, того же уѣзда, священникъ погоста Макарова Николай Черепинъ; 3) учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ: Трегузовской, Опочецкаго уѣзда, окончившій курсъ духовной семинаріи Михайлъ Успенскій, Жадринской, того же уѣзда, имѣющая свидѣтельство на право начальной учительницы Елизавета Неворожская, Волокеской, Холмскаго уѣзда, уволенный изъ IV кл. духовной семинаріи Николай Протопоповъ (исправляющимъ должность), Ровенской, того же уѣзда, оконч. курсъ епархіальн. женск. училища Любовь Жемчужина, Жуковичской, того же уѣзда, оконч.

курсъ того-же училища Надежда Петрова, Бончарово-Бѣльковской, того-же уѣзда, имѣющая свидѣтельство на право начальной учительницы Марія Ветонкина, Макаровской, того-же уѣзда, оконч. курсъ духовной семинаріи Михаилъ Смирновъ, Жуковской, Холмскаго уѣзда, уволенный изъ VI кл. духовной семинаріи Илья Аполинскій (исправляющимъ должность), Славковской, Псковскаго уѣзда, оконч. курсъ епарх. женск. училища Ольга Преображенская (помощницей учителя), Талабской, того-же уѣзда, оконч. курсъ того-же училища, Анна Кошыллова (2-й учительницей), Хвоинской, Опочецкаго уѣзда, оконч. курсъ того-же училища Ольга Лебедева, Амосовской, того-же уѣзда, оконч. курсъ прогимназіи Целалія Березовская, Фроинской, того-же уѣзда, съ тѣмъ-же образованіемъ, — Клавдія Рѣзнякова и Болдыгинской, того-же уѣзда, съ тѣмъ же образованіемъ, Екатерина Петрова (последнія три — исправляющими должность). (21 сентября).

Утвержденъ въ званіи попечителя Макаровской, Холмскаго уѣзда, церковно-приходской школы Холмскій купецъ Василій Афанасьевъ (21 сентября).

Перемѣщены на тѣ же должности учительницы церковно-приходскихъ школъ: Волокской, Холмскаго уѣзда, Александра Красногородская въ Канищевскую, Галичинской, Островскаго уѣзда, Александра Ладинская въ Троицкую, въ г. Островъ (2-й учительницей), Хвоинской, Опочецкаго уѣзда, Варвара Жемчужина въ Галичинскую, Островскаго уѣзда (21 сентября).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Отъ Псковскаго Епархіального Училищнаго Совѣта. На устройство библиотекъ для чтенія при церковно-приходскихъ школахъ, въ память въ Бозѣ почивающаго *Госудира Императора Александра III*, поступило въ Совѣтъ отъ благочиннаго IV округа, Псковскаго уѣзда, священника К. Ильинскаго 10 рублей, а всего съ прежденоступившими пожертвовано 540 руб. 76 коп.

Сообщая о семъ, Совѣтъ почитаетъ своимъ долгомъ выразить жертвователямъ свою глубоко-сердечную благодарность.

Пожертвованія принимаются предсѣдателемъ Совѣта, ректоромъ семинаріи, протоіереемъ А. І. Лебедевымъ и казначеемъ Совѣта, священникомъ Успенской Бутырской церкви Г. В. Цвѣтаевымъ.

Отъ Редакціи Псковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Согласно резолюціи Его Преосвященства, отъ 8 декабря 1895 года за № 3502, Редакція Псковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей сими имѣетъ честь уведомить о.о. благочинныхъ епархіи и прочихъ подписчиковъ, что деньги (по 5 р. за каждый годовой экземпляръ) за Епархіальныя Вѣдомости на 1897 годъ должны быть представлены *непосредственно* въ Редакцію *въ ноябрь* мѣсяцъ сего 1896 года.

Отъ правленія Торопецкаго духовнаго училища. Резолюціею Его Преосвященства, отъ 15 сентября 1896 года за № 3482, съѣздъ о.о. депутатовъ Торопецкаго училищнаго округа назначенъ на 26, 27 и, если окажется нужнымъ, на слѣдующія числа ноября сего 1896 года. Предметомъ занятой съѣзда, кромѣ указанныхъ въ § 22 устава духовныхъ училищъ, должно быть обсужденіе и рѣшеніе вопроса о скорѣйшемъ устройствѣ новаго училищнаго дома съ общежитіемъ, о суммѣ, собранной правленіемъ училища на этотъ предметъ въ теченіе 10 лѣтъ—съ 1886 до 1896 года—и о продвѣніи сего сбора въ суммѣ 4000 рублѣй, еще на три года, по заявленію училищнаго правленія, отъ 3-го сентября 1896 г. за № 140.

Редакторъ, Ректоръ Дух. Семинаріи, Протоіерей *Алексій Лебедевъ.*

ПСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 октября № XX, 1896 года.

ГОДЪ ТРЕТІЙ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Къ исторіи Свято-Благовѣщенской Никандровой пустыни.

(Окончаніе¹⁾).

По прелестной службѣ своей въ двухъ знаменитыхъ монастыряхъ о. Игнатій имѣлъ обширныя связи и знакомства, которыми пользовался для блага управляемой имъ Никандровой пустыни²⁾.

¹⁾ См. „Псковск. Епарх. Вѣдом.“ №№ XVIII и XIX.

²⁾ Предъ кончиною своею въ 1870 г. о. архимандритъ Игнатій подарилъ протоіерею г. Порхова Е. А. Дебелеву коллекцію писемъ, полученныхъ имъ: а) отъ бывшаго настоятеля Сергіевой пустыни архимандрита Игнатія Бриллианнова, впоследствии епископа Кавказскаго, — числомъ 45; б) отъ схимонаха Сергіевой пустыни Михаила Чухачева — числомъ 38, и в) отъ архіепископа рязскаго Платона (впоследствии митрополита Кіевскаго) — числомъ 3. Подлинныя письма преосвященнаго Игнатія 18 декабря 1896 г. переданы чрезъ дѣйствительнаго старшаго совѣтника Н. С. Врянчанинова двоюродному брату его, Алексію Петровичу Бриллианнову, по точной копіи ихъ снята нами. Письма епископа Игнатія относятся, за исключеніемъ послѣдняго, къ 1847—48 г.г., когда онъ, въ бытность свою настоятелемъ Сергіевой пустыни, находился по болѣзненному состоянию въ отпускѣ и жилъ въ Николю-Василевскомъ монастырѣ Костромской епархіи. Игнатій Васильевъ былъ въ это время въ санѣ іеромонаха намѣстникомъ Сергіевой пустыни и исправлялъ должности настоятеля. Кромѣ обрисовки личнаго отношеній между настоятелемъ и намѣстникомъ знаменитаго монастыря, первоначально самыя близкія и вѣдушевныя (14-е письмо отъ 7—8 сентября 1847 г. начинается такъ: „Объ несказаннымъ сердечнымъ утѣшеніемъ читаю твои письма и благодарю Господа Бога, что Онъ по неизрѣченной Своей милости даровалъ мнѣ такового некрещенаго, добраго, вѣрнаго и ужнаго друга, какъ ты“), а потомъ, по иш-

Выразилъ другомъ о. Игнатію и посредникомъ его при сношеніяхъ съ старыми знакомыми былъ схимонахъ Сергіевой пустыни Михаилъ Чихачевъ¹⁾, извѣстный при Высочайшемъ дворѣ (письмо его № 21), всегда съ благоговѣніемъ относившійся къ родной пустыни Пискадровской (письмо № 5) и судьбою ея старавшійся заинтересовать не только аристократическія фамиліи напр. графовъ Шереметьевыхъ (письма №№ 5, 32 и 36) и извѣстныхъ богачей въ родѣ В. О. Громова (письма №№ 36 и 37), но даже особъ Императорскаго Дома (письма №№ 33, 34, 35 и 37). Въ 1860 г. въ Пискадровой пустыни ожидался пріѣздъ какой-то высокой посѣтительницы; по сему поводу о. Михаилъ Ч. выражалъ о. Игнатію желаніе «принять гостей съ пользою себѣ, вмѣ и монашеству нашему бѣдствующему» (письмо № 3). Черезъ него Игнатій хлопоталъ въ 1859—1862 г. г. о нанечатаніи житія и заказѣ литографированныхъ изображеній преподобнаго Никандра (письма №№ 1, 3, 4, 5, 7 и 8). Въ письмѣ о. Игнатію отъ 30 сентября 1861 г. о. Михаилъ дѣлаетъ слѣдующее характерное приглашеніе: «... Въ міру что-то студенты повсемѣстно бунтуютъ у насъ. Теперь университеты все закрыты и въ столицѣ ловятъ ихъ по ночамъ, берутъ и усаживаютъ въ кѣлию. Надо, отцы святіи, намъ молиться за отечество, за народъ и за всехъ насъ,—время пришло тугое» (письмо № 5).

раженію пресвятаго Игнатія, „понуженіемъ Божиимъ за грѣхи поколебавшихся на нѣкоторое время“ (письмо № 45 отъ 28 декабря 1869 г.),—названная письма интересны преимущественно тѣмъ, что заключаютъ въ себѣ: 1) изображеніе современной жизни во многихъ нашихъ обителяхъ въ сопоставленіи съ идеальными требованіями, какъ понималъ послѣдній епископъ Игнатій; 2) благочестивыя размышленія и софты по жизненнымъ поводамъ, сродные съ тѣми, которые вошли въ напечатанное имъ „Аскетическіе опыты“ и другія сочиненія покойнаго пресвященнаго; 3) отзывы его о различныхъ современныхъ дѣятеляхъ на поприщѣ церковномъ и отчасти гражданскомъ.—Письма схимонаха Михаила относятся ко времени отъ іюня 1859 г. по ноябрь 1869 г. Въ этихъ письмахъ авторъ является посредствующимъ звеномъ между епископомъ Игнатіемъ и его бывшимъ наѣздяникомъ о. Игнатіемъ Васильевымъ. Въ нихъ сообщаются свѣдѣнія о главнѣйшихъ событіяхъ этого періода въ жизни епископа Игнатія вплоть до его кончины въ Николо-Бабаевскомъ монастырѣ (130 апрѣля 1867 года),—с ходомъ дѣлъ въ Сергіевой пустыни,—а также покомнания о бывшемъ наѣздяникѣ и пріѣзжествіи ему отъ старыхъ знакомыхъ, среди которыхъ фигурируютъ наши видныя аристократическія фамиліи.

¹⁾ Въ мірѣ Михаилъ Васильевичъ Чихачевъ, изъ дворянъ порховскаго уѣзда псковской губерніи, товарищъ по главному инженерному училищу епископа Игнатія Брянчанинова, поступившій въ Сергіеву пустынь въ 1834 г. послушникомъ, въ 1860 г. постриженный въ монашество съ именемъ Михаила и 21 мая 1866 г. въ схиму съ прежнимъ именемъ Михаила, скончался 16 января 1874 года.

До 30 мая 1865 г. настоятель Игнатій управлялъ Никандровою пустынею въ санѣ игумена. Въ 1861 г. была мысль перевести о. Игнатія въ Святогорскій монастырь. Отъ 19-го ноября 1861 г. Михаилъ писалъ ему: «Если ты получишь казенцу, то отъ души желаю, чтобы исполнились на тебѣ слова пророка Давида: *жезлъ Твой и палица Твоя та мѣ ушмихста*, — а дальнѣйшее Господь устроитъ ищущимъ Его, по великому обѣщанію Своему: *сіа вся приложатся вамъ*. Хорошо бы, если можно не перемѣнять мѣста, а то, по моему мнѣнію, въ Святогорье перейти все равно, что изъ Коневскихъ игуменствъ перевестись въ Деревенцы архимандритомъ» (письмо № 7). Въ 1862 г. игумену Игнатію, вѣроятно, предлагали переходъ въ Спасо-Елеазаровъ монастырь для упорядоченія оного, такъ какъ въ письмѣ о. Михаила отъ 22 іюня того года мы читаемъ: «Что же это такое — Елеазаровъ состоитъ у васъ безъ настоятеля, и отчего ты отказываешься, — развѣ только на время? Конечно въ такомъ случаѣ не стоитъ переходить, а по моему такъ и ни къ какому случаю не надо переходить, если силы позволяютъ. Тутъ то ужъ привыкъ, да и къ тебѣ привыкли, а тамъ-то еще какъ то, да когда то, да снова заводи порядокъ.хлопотъ много, а толку мало — довольно и старыхъ» (письмо № 9). 23 ноября 1863 года Михаилъ писалъ о. Игнатію: «Очень пріятно слышать, что вы со владыкою Θεогностомъ¹⁾ поладили. Хорошо, что онъ монастыремъ доволенъ и дѣлаетъ для братіи поощренія. Но когда же онъ митру настоятелю выхлопочетъ? Она нужна для подчиненныхъ, особенно же для подначальныхъ, чтобы эта видимость придавала вѣсу распоряженіямъ настоятельскимъ и *урасповышавала* бремя самого настоятеля между его головою и плечами, — такъ, по крайней мѣрѣ, всегда было въ никандровскихъ настоятеляхъ» (письмо № 13). Въ письмѣ о. Михаила отъ 29 апрѣля 1865 г., о. Игнатій, пробывшій въ санѣ игумена — болѣе 11 лѣтъ, привѣтствуется съ давно ожидаемою наградою: «Отъ души поздравляю тебя съ полученіемъ новаго сана, если это письмо найдетъ тебя уже посвященнымъ; если еще нѣтъ, то желаю скорѣе приведенія въ исполненіе уже рѣшеннаго опредѣленія свыше и посланія указа къ преосвященному Θεогносту. И такъ да возбавстаетъ и прострашая душа твоя вмѣстѣ съ полученіемъ новаго сана, благоумно сія во

¹⁾ Θεогностъ (Лобозевъ), архіепископъ иркутскій и черховскій, перешедши изъ Тобольска 27 сентября 1862 г.; † 22 апрѣля 1869 года.

славу Всемогущаго Творца и Отца всякаго свѣта и Свѣтоподателя независимаго. Мнѣ кажется, отъ того и позамедлилось, но видимо, предъ другими это назначеніе, давно слѣдовавшее быть, чтобы прочіе было по пословицѣ: тише ѣдешь, дальше будешь. Вотъ у насъ два прииѣра на глазахъ: А. и А.¹⁾ За великую милость должны виѣнть себѣ (говорю по обстоятельствомъ ихъ виѣншимъ), что оба, по опредѣленію митрополита, помѣщены въ нашу обитель съ тѣмъ, чтобы первый получалъ изъ братской кружки сто двадцать рублей, а второй сто рублей²⁾. А покойный отецъ І. выхлопоталъ себѣ наперсый крестъ, который и вынесъ ему, только уже послѣ его кепчины, на взглядъ человѣческій, весьма неблаговидной» (письмо № 25). Отъ 22 іюня того же года о. Михаилъ писалъ о. Игнатію: «Премного благодарю за извѣщеніе о посвященіи твоемъ,—этого наши братія давно ожидали и не разъ у меня спрашивали. Теперь же, удостовѣрясь, всѣ радостно поздравляютъ и долгоблагоденствія желаютъ. Утѣшила меня и прислана независимаго—избѣжать князюшаго дѣла великая милость Божія молитвами Угодника. Спасенъ и тебѣ, благоволившему и споспѣшествовавшему уладить дѣло, покрывъ милосердіемъ. За милость Господь—воздатель вѣрный, потому да умолчиеть всякъ языкъ человѣческій... Хорошо стало поминать васъ на проскомидіи теперь трехъ Игнатіевъ: одного епископа и двухъ архимандритовъ³⁾ съ братією. Однимъ именемъ, утронъ, поминешь все количество людей, живущихъ въ трехъ различныхъ обителяхъ» (письмо № 26). О. Игнатій еще 6 марта 1865 г. получилъ извѣщеніе отъ архиепископа рижскаго Платона, присутствовавашаго тогда въ Свѣт. Синодѣ, о томъ, что представленіе о награжденіи его саномъ архимандрита утверждено Святѣйшимъ Синодомъ. Въ своемъ благодарственномъ письмѣ высокопреосвященному Платону отъ 2 апрѣля 1865 г. онъ писалъ, между прочимъ, слѣдующее: «Санъ архимандрита не столько пужаетъ лично мнѣ, какъ для пользы Пискадровой пустыни. И, если бы это исполнилось лѣтъ за 6-ть прежде сего, то братскія и больничныя келліи, конхъ постройка разрушена, но составленной сметѣ въ 37 тысячъ рублей сер., вѣроятно были бы сооружены. Но я не могъ рѣшиться взять на

¹⁾ Архимандриты.

²⁾ Въ годъ.

³⁾ Т. е. епископа Игнатія (Бриштанцова), управлявашаго тогда Николо-Дабавенскимъ монастыремъ, архимандрита Игнатія (Малышева), настоятеля Сергіевой пустыни, и его, пискадровскаго настоятеля.

свою отвѣтственность такое значительное дѣло, видя отъ прежнихъ членовъ духовной консисторіи перасположеніе къ себѣ и разныя мелочныя придирки къ обителямъ. Теперь и личную постройку съ помощію Божіею, по дѣла, силы и здоровье мое уже не прежнія».

Опредѣленіе подначальныхъ въ Пикавдрову пустыню съ неправительною цѣлію вскорѣ же оказалось для монастыря обременительнымъ. Архіепископъ рижскій Платонъ отъ 13 сентября 1863 г. писалъ настоятелю Игнатію: «Сожалѣю, что Васѣ много беспокоятъ подначальные, и удивляюсь, какъ они рѣшаются огорчать Васѣ. Вѣдь отъ Вашего отъѣзда о ихъ поведеніи въ обители зависитъ дальнейшая судьба ихъ. Тѣмъ изъ нихъ, которые худо ведутъ себя въ монастырѣ Вашемъ, погрозите доносеніемъ Преосвященному о ихъ дурныхъ поступкахъ; а если это не подѣйствуетъ на нихъ, то дѣйствительно представьте Владыкѣ во всемъ, что Вы замѣтили за ними худого. При томъ побольше занимайте ихъ черными работами, да потребуйте, чтобы они платили за содержаніе ихъ въ монастырѣ. Тогда, вѣроятно, они присмирѣютъ и будутъ занескивать Вашей благосклонности». Отъ 27 февраля 1865 года тотъ же архипастырь писалъ ему: «Если тотъ іеромонахъ М., о которомъ Вы говорите въ письмѣ своемъ ко мнѣ отъ 1 числа февраля, дѣйствительно таковъ, какъ Вы его описываете: то немедленно донесите преосв. Особою о томъ соблазвѣ, какой онъ производитъ въ вашей обители безумнымъ своимъ злословіемъ, и просите Владыку вашего о распоряженіи, чтобы этотъ вредный человѣкъ немедленно удаленъ былъ изъ Пикавдровой пустыни въ какой-либо другой монастырь, при томъ такой, въ которомъ бы можно было держать его въ строгомъ заключеніи, какъ для смиренія его, такъ и для предохраненія другихъ отъ пагубнаго дѣйствія его злословія. Я полагаю, что когда Св. Синодъ получитъ отъ преосв. Особою рапортъ о томъ соблазвѣ, какой производитъ іеромонахъ М. въ Вашей святой обители, то немедленно перенедетъ его въ Суздальскій или Соловецкій монастырь. Но вы объ этомъ никому теперь не говорите». О. Игнатій въ письмѣ своемъ архіепископу Платону отъ 2 апрѣля 1865 г. излагаетъ слѣдующія подробности объ унемялутомъ іеромонахѣ М.: «объ іеромонахѣ М. я долгомъ вмѣляю себѣ донести Архимастырю рапортъ немедленно по прошествіи сего св. поста, потому что, кромѣ всѣхъ его безумныхъ поступковъ противъ людей вообще, онъ дерзостно пренебрегаетъ уставомъ и правилами св. православной цер-

кви, чреды священнослуженій не управляетъ и въ соборныхъ служеніяхъ не участвуетъ, въ высокотожественныя, праздничныя и воскресныя дни не подходитъ на всенщныхъ прикладываться къ св. Евангелію или образу, причесть вся братія знаменуется елеемъ изъ лампады праздника. Даже въ недѣлю Ваіи онъ не подошелъ приложиться къ образу и принять вербу, раздаваемую со свѣчами всей братіи. На молебнахъ и акафистахъ по отпустѣ не подходитъ приложиться къ св. кресту. Въ старопустное воскресенье которой уже годъ не подходитъ на вечерни прощаться съ настоятелемъ и всею о Христѣ братіею, также и послѣ часовъ среды онъ страстной седмицы. Въ теченіи сего св. великаго поста онъ не говѣлъ, не неповѣдывался, не служилъ и не пріобщался св. Христовыхъ Таинъ, тогда какъ настоятель, священнослужащіе и вся братія исполняютъ сей душеспасительный долгъ два раза на первой и страстной седмицахъ».

Панамы подначальныхъ въ Никандрову пустынь возбуждалъ крайнее недовольство «соотечественника» ея, о. Махавла (Чихачева), который въ 1868—69 г.г. прилагалъ усиленныя старанія выхлопотать, даже помимо духовнаго начальства, прямо Высочайшее повелѣніе о томъ, чтобы «освободить пустыню отъ подначальныхъ, киредь никогда ихъ туда не посылать и, безъ согласія настоятеля, никого въ нее не опредѣлять», — по тѣмъ (письма его къ Игнатію №№ 33—35 и 37—38). Перенесенная между друзьями — монахами вековой прекратилась за смертію архимандрита Игнатія (Васильева), послѣдовавшею 18 декабря 1870 г. въ Порховѣ на Никандровскомъ подворьѣ.

Евгеній Лебедевъ.

ВО ПОВОДУ ВТОРОКЛАССНЫХЪ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ.

(Окончаніе^{*)}).

Въ школы ведутся бесѣды по сельскому хозяйству, садоводству и огородничеству; бесѣды эти начинаются въ 4 отдѣленіи и идутъ до конца курса. Теоретическія бесѣды по сельскому хозяйству ведутся во второе полугодіе, практически занимаются весной и осенью въ школьномъ саду и огородѣ.

Ремесла (столярное, токарное и плетеніе) изучаютъ ежедневно

^{*)} См. № XIX „Церковн. Епарх. Вѣдом.“.

въ теченіи 7 часовъ въ школьной мастерской. Перешитнымъ дѣломъ и саножнымъ занимаются по вечерамъ часа 2—3. Въ первыхъ двухъ мастерскихъ занимаются окончившіе курсы въ школѣ (по вечерамъ впрочемъ 4 человека работаютъ въ столярной и окончившіе курса), двумя же послѣдними ремеслами занимаются ученики старшихъ отдѣленій. Столяры ученики два раза въ недѣлю занимаются специально рисованіемъ подъ руководствомъ мастера.

Въ школѣ устроено общежитіе, въ которомъ въ послѣдній учебный годъ помѣщалось до 120 учениковъ. Всѣ дѣти доставляютъ опредѣленное количество провизіи, все складывается въ общую кладовую и всѣ питаются съ общей трапезы. Спитъ дѣти въ 3-хъ спальняхъ, каждый на отдѣльной (складной походной) кровати. Содержаніе въ общежитіи обходится приблизительно въ 14—15 руб. въ годъ.

При школѣ существуетъ библіотека, изъ которой берутъ читать книги очень охотно и крестьяне, особенно послѣ бесѣдъ и чтеній какъ съ волшебнымъ фонаремъ, такъ и безъ оного. Чтенія происходятъ почти каждый праздникъ, а иногда (особенно летомъ) и въ будничные дни (по вечерамъ).

Въ приходѣ существуютъ четыре школы грамоты, которыя вполне зависятъ отъ Дровнинской школы; учителями въ нихъ состоятъ ученики Дровнинской школы, учебники даются отъ школы же. Учителя Дровнинской школы разъ въ двѣ недѣли бывають въ школахъ грамоты для ревизіи. Завѣдующимъ Дровнинской школой состоитъ мѣстный священникъ, въ школѣ 2 учителя и 2 учительницы; руководѣе преподаетъ жена исаломщика; правый хоръ ведетъ исаломщикъ; хозяйствомъ школьнымъ завѣдуетъ жена священника. Столярное и токарное ремесло, а также и саножное преподаютъ два мастера. Плетенію изъ прутьевъ обучаетъ одинъ изъ учителей, переплету книгъ обучаетъ другой учитель. При школѣ земля 1 дес. 258 кв. сажень, на которой разведены садъ и огородъ¹⁾.

Изъ этого описанія ясно видно, что опытъ Дровнинской школы представляетъ собой наглядное разрѣшеніе всѣхъ недоумѣній относительно второклассныхъ школъ. Иновъ учреждаемыя второ-

¹⁾ Свѣдѣнія о Дровнинской школѣ и о другихъ (помѣщеніяхъ ниже) взяты изъ журн. „Народное образованіе“. Мартъ. 1896 г., стр. 116—126.

классныя школы ничѣмъ существеннымъ не отличаются отъ псалъ только раздѣляютъ то, что здѣсь соединено въ одной школѣ, т. е. выдѣляютъ школы грамоты и второй только классъ. 180 учениковъ Дровишской школы говорятъ, что желающіе учиться и во второмъ классѣ находятся въ достаточномъ числѣ; опыты той же школы говорятъ, что отсюда выходятъ и учителя школъ грамоты, что содержаніе въ обществѣ на свои средства не удерживаетъ отъ поступленія въ школу, что это содержаніе можно удешевить до минимума. Наконецъ, что самое главное, въ Дровишской школѣ мы находимъ нравственно поучительный примѣръ дѣятельности на пользу общественную. Здѣсь работаютъ: священникъ, его жена, сестра, исаиошникъ съ женою и 3 отдѣльныхъ учителя, каждый вноситъ свою долю труда въ общее дѣло и всѣ вмѣстѣ представляютъ одну дружную семью, преданную одному дѣлу. Дай Богъ, чтобы и другія второклассныя школы находили подобныхъ дѣятелей; тогда успѣхъ ихъ былъ бы вполне обезпеченъ.

В. Доброзраговъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Посѣщеніе Преосвященнымъ пог. Синскаго-Устья, Островскаго уѣзда. 1 июля сего года, въ 12 часовъ утра, получено было отъ мѣстнаго о. благочиннаго, извѣстіе о томъ, что Преосвященный Антоній, Енисеинскій Пискаревскій и Порховскій, на возвратномъ пути изъ дальнихъ мѣстъ епархіи, имѣетъ намѣреніе прибыть въ погостъ Синское-Устье, находящійся въ 1½ верстахъ отъ Кіевского шоссе. Въ погостѣ двѣ церкви: главная, каменная, во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, и приписная, кладбищенская, деревянная, въ честь св. пророка Божія Иліи. Между ними протекаетъ р. Великая съ притокомъ впадающей въ нее р. Силей. Въ 3 часа пополудни издали показалося окрестіе Владыки, и первый подъѣздъ былъ къ Ильинскому, кладбищенскому храму. Мѣстное духовенство, при колокольномъ трезвонѣ, встрѣтило своего Архидиакона на панерти съ животворящимъ Крестомъ и ивѣиємъ троицаря храму. Отслуживъ молебенъ, Владыка подробно спрашивалъ о состояніи церкви и о прихожанахъ. Изъ церкви онъ изволилъ зайти въ церковную сторожку и посоветовалъ устроить въ ней помѣщеніе для церковно-приходской школы. Затѣмъ Преосвя-

ценный изъявил желаніе переехать въ лодкѣ на другую сторону рѣки, къ каменному храму Покрова Пресвятыя Богородицы. Ближайшіе жители, услышавъ трезвогъ въ церквахъ, собрались большою толпою принять благословеніе Архипастыря. У дверей, ведущихъ въ храмъ, сказана была приветственная рѣчь слѣдующаго содержанія: «Пресвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Отецъ нашъ и Архипастырь! Мы встрѣчаемъ Тебя въ этомъ св. храмѣ съ тою сердечною радостію, съ какою дѣти встрѣчаютъ нѣжно любимаго ими отца, послѣ долгой ихъ разлуки. Рѣдко кто изъ архіереевъ переступалъ черезъ порогъ сего древняго святилища. Рѣдко кто изъ предстоящихъ здѣсь выдѣлъ въ лицо Тебя, Архипастыря нашего. И мы, благоговѣя предъ свещеннѣйшею особою Твоею, считаемъ за великое счастье видѣть здѣсь Тебя и принять Твое святительское благословеніе. Сердца наши, въ настоящія торжественныя минуты, горятъ желаніемъ услышать изъ Твоихъ устъ хотя краткое наставленіе къ утвержденію насъ въ православіи. Въ шаткнѣйшій вѣкъ повсемѣстнаго колебанія и волненія многихъ шаткихъ умовъ весьма дорого Твое авторитетное слово назиданія. Ты собою изображаешь Христа-Спасителя нашего. На Тебѣ почиваетъ сугубая благодать св. Духа. Вразуми же и наставь насъ неопытныхъ, чтобы никто изъ насъ, по навѣтамъ врага нашего спасенія, не вышелъ изъ Твоего двора овчаго и не пошелъ иными путями, ведущими не къ царствію небесному, а въ вѣчную пропасть погибели. Взирая снисходительнымъ окомъ милосердія на наши недостатки, — усердно просимъ Тебя, Святителю Христовъ, помолись за насъ здѣсь, у престола Божія, чтобы мы были чисты душою и тѣломъ и чтобы почивала на насъ грѣшныхъ милость Господни. Вѣримъ и надѣемся, что Твое настоящее посѣщеніе, по Твоей горячей молитвѣ и живѣйшему желанію всѣмъ добра, принесетъ съ собою новое счастье въ жизни нашей, и Ты теперь призовешь свыше благословеніе Божіе на насъ и на наши дома. Вѣримъ, что, предирливая такіе не легкіе для Тебя труды по обзорѣншію своей паствы, Ты горячо любишь ее, заботишься объ ней, не жалѣя силъ своихъ и искренно, отъ всей души желаешь, чтобы мы тѣснѣе сблизились между собою единствомъ вѣры Христовой и братскимъ, неразрывнымъ союзомъ любви другъ къ другу. *Да исполнитъ же Господь во блажихъ желаніе Твое. И да сохранитъ схождение и исхождение Твое отъ нынѣ и до вѣка* (Пс. 102—5 и 120—8) *Аминь*». По окончаніи рѣчи, Пресвя-

ценный позволимъ сказать: «Благодарю за приѣздъ» и вошелъ въ храмъ. Здѣсь также онъ отслужилъ молебенъ Покрову Божіей Матери съ обычнымъ привозгашеніемъ о. протодіаконамъ многолѣтій. Великъ за снѣгъ Владыка разсматривалъ достопримѣчательныя древности храма, какъ-то: оловянные сосуды, серебряныя крестики съ сѣ медами разныхъ святыхъ угодниковъ Божіихъ и иконы. Особенное вниманіе обращено было имъ на древній холщевый антиминь, освященный Арсеніемъ, архіепископомъ Псковскимъ и Изборскимъ. Эта драгоценная святыня случайно найдена была на престолѣ подъ ершицею, во время снѣгя съ мѣста престола, предъ перестройкою церкви и, не смотря на долгій періодъ существованія, сохранилась безъ всякаго поврежденія. Находка священнѣйшей вещи возбуждала глубокій интересъ служившихъ въ храмѣ. Послѣ недавняго освященія сего храма, св. антиминь опять положенъ былъ на престолѣ и хранился подъ индикіей до сего времени; но Пресвященному угодно было приказать взять оный для храненія въ ризницу кафедральнаго собора. Давъ наставленіе причту объ исполненіи лежащихъ на немъ обязанностей, Владыка обратился къ народу съ почувствованнымъ словомъ о томъ, чтобы мы во всѣхъ нуждахъ и горестныхъ обстоятельствахъ жизни нашей всегда обращались за помощію къ Божіей Матери и подражали Ея высокимъ добродѣтелямъ. Живая, внятная и доступная пониманію простаго народа рѣчь Владыки проникала въ глубину души слушателей, и многіе изъ нихъ плакали отъ умиленія сердца. Благословляя народъ, Пресвященный раздавалъ крестики, Троицкіе листки и книжки и внимательно разсматривалъ внутренность церкви. По выходѣ изъ церкви, Владыка благословилъ подошедшаго къ нему церковнаго старосту, 37 лѣтъ непрерывно прослужившаго въ сей должности, милостиво спрашивалъ, какія онъ имѣетъ награды и съчелъ его достойнымъ за долговременную и полезную службу имѣть серебряную медаль. Въ заключеніи всего этого Архiepіскопъ, по приглашенію священниковъ, побылъ въ короткое время въ ихъ домахъ и въ 7 часовъ отбылъ въ обратный путь за рѣку. Трудно словами передать впечатлѣнія тѣхъ минутъ, когда Его Пресвященство, напутствуемый общими благожеланіями, сѣлъ въ лодку, осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ. Пріятная лѣтняя погода вполне согласовалась съ торжественнымъ настроеніемъ каждого. Трезвонъ колоколовъ въ обѣихъ церквахъ, лодка, несущаяся по волнамъ съ высокочтимымъ гостемъ и нестрѣлющая тол-

на пароде, которымъ были покрыты оба берега Великой, — все это вмѣстѣ составляло живописную картину. Вообще можно безъ преувеличенія сказать, что это посѣщеніе Архипастыря, внимательностію и ласковымъ обращеніемъ произведшаго на всѣхъ чарующее дѣйствіе, благо для насъ торжественнымъ праздникомъ и оставило по себѣ глубокой слѣдъ и никогда не изгладится изъ нашей памяти.

Почета Омскаго-Устья священникъ Іоаннъ Королевъ.

Чествованіе бывшего благочиннаго. 26 августа сего 1896 года духовенство и церковныя старосты II округа, Покровскаго уѣзда, съ разрѣшенія Его Пресвященства, поднесли бывшему своему благочинному протоіерю Н. Т. Кустову икону Святителя и Чудотворца Николая. Въ этотъ день самъ протоіерей Кустовъ отслужилъ позднюю литургію въ сослуженіи вновь назначеннаго на его мѣсто благочиннаго священника Г. Цвѣтаева и священника погоста Негтя Д. Раевского. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебень Святителю и Чудотворцу Николаю, на который прибыли священники пог. Любятова Ф. Загорскій, пог. Палица М. Тимофеевъ и пог. Кривовитъ Н. Черенный, а также нѣкоторые о.о. диаконы, псаломщики и церковныя старосты. Предъ молебнемъ при поднесеніи иконы священникъ Ф. Загорскій произнесъ рѣчь слѣдующаго содержанія: «Ваше Высокопреподобіе, достоуважаемый о. Протоіерей! По заповѣди апостола: «воздадите всѣмъ должная», мы собрались въ настоящее время воздать достодолжную благодарность и вамъ, уважаемый о. протоіерей.

Совершенно неожиданно для всѣхъ насъ, вы оставляете свой начальническій постъ надъ нами, плодотворная дѣятельность ваша по достоинству оцѣнена высшимъ начальствомъ—вы призываетесь на высшее служеніе. Цѣнимъ ее и мы—меньшіе братья ваши, собравшись во одну семью выразить искреннюю признательность предъ вами и вмѣстѣ съ вами вознести горячія молитвы за васъ предъ Господомъ Богомъ.

Быть добрымъ начальникомъ, опытнымъ руководителемъ, для всѣхъ доступнымъ и внимательнымъ—это дѣло не легкое! И мы, не обинуясь, смѣемъ заявить предъ вами, о. протоіерей, что вами достаточно выполнены всѣ сказанныя качества. Постоянная готовность ваша помочь каждому изъ насъ, аккуратность по службѣ, рѣдкая отеческая простота—не мало представляютъ поучительнаго для насъ, братьевъ вашихъ, призываютъ въ благодарности и

внушают раздраженіе. Всегда и всѣ мы дорожили вашими трудами, и особенно дорожимъ мы, молодые іерои, часто нуждавшіеся и наконецъ въ лицѣ васъ опытнаго руководителя, готоваго и способнаго дать нужныя указанія, разъясненія, умѣющаго поддержать неопытныхъ и помочь имъ въ дѣлахъ служебныхъ.

Много можно было бы сказать о вашей плодотворной службѣ, но, зная вашу скромность, умалчиваемъ, предоставляя каждому изъ насъ въ душѣ своей вспомнить сегодня всѣ добрыя качества ваши.

Воздаявая же всѣмъ должная, по апостолу, мы приносимъ въ даръ нашему высочайшему св. икону угодника Божія Николая Мурзавіевскаго чудотворца, покровителя храма сего. Да будетъ она предъ вами знакомъ сердечнаго почтенія, любви, глубочайшаго нашего уваженія къ вамъ и въ память вашего достойнѣйшаго служенія въ нашемъ округѣ. Да продлитъ Богъ молитвами святителя Николая многотрудную вашу жизнь еще на многая и многая лѣта и *да будетъ имя твое живо съ нами въ роды и слава о тебѣ не потребится до вѣка.* Прем. 44, 12, 14.

Посѣщеніе Епархіальнаго женскаго училища Его Преосвященствомъ и высокопоставленными гостями. Чековское Епархіальное женское училище пользовалось и не перестаетъ пользоваться милостивымъ вниманіемъ и отеческою любовью Архинеастыря своего, Преосвященнѣйшаго Антошпа. Едва успѣлъ начаться учебный годъ, Владыка въ короткое время уже два раза посѣтилъ училище—однѣ и съ высокопоставленными гостями, каждый разъ своей ласковою бесѣдой доставляя дѣтямъ неподдѣльную радость. Въ первый свой пріѣздъ Его Преосвященство посѣтилъ училище, чтобы вмѣстѣ съ тѣмъ преподать свое архинеастырское благословеніе и ея превосходительству Евѡміи Борисовнѣ Зубовой въ день ея ангела,—Евѡміи Борисовнѣ, имя которой училище воспоминаетъ здѣсь съ чувствомъ глубокой благодарности за ея вниманіе и ласки къ дѣтямъ и доставляемыя имъ разныя удовольствія—книги, игры, слогныя развлеченія и угощенія. Нѣтъ сомнѣнія, что Владыка, любя училище, дорожитъ и тѣхъ, кто такъ или иначе сочувствуетъ училищу и дорожитъ его интересами. Владыка прибывъ въ училище въ началѣ второй половины сентября въ 4 час. послѣднихъ и пожелалъ видѣть и благословить вновь поступившихъ дѣвочекъ. Благословляя ихъ, онъ каждую ласково спра-

живалъ о родителяхъ, родныхъ, мѣстожителяхъ и всемъ говорилъ о необходимости и пользѣ ученія. Такое милостивое вниманіе воодушевило ученицъ, и онѣ, съ своей стороны желая чѣмъ-либо доставить удовольствіе своему доброму начальнику, живо и стройно пропѣли въ его присутствіи — хоромъ: канонъ Животворящему Кресту: «Крестъ начертавъ Моисей»... и всемъ училищемъ: «Господи воззвахъ» и первыя стихиры на «Господи воззвахъ» 1 и 7 гласовъ и «Вотъ Господь» и воскресныя тропари 1, 2, 3 и 7 гласовъ. Послѣ этого Владыка благословилъ ихъ и отбылъ, общаясь, въ отвѣтъ на общую просьбу, и впродъ часто посѣщать училище.

Второй разъ Его Преосвященство было въ училищѣ 30 сентября съ его высокопревосходительствомъ, господиномъ попечителемъ С.-Петербургскаго Учебнаго Округа, дѣйствительнымъ тайнымъ совѣтникомъ, Михаиломъ Николаевичемъ Канустинымъ. Еще раньше, около 9 ч., въ концѣ перваго урока, прибылъ въ училище его превосходительство, г. помощникъ попечителя, дѣйствительный статскій совѣтникъ, Леонидъ Ивановичъ Лаврентьевъ. Прибывшіе гости на первой сѣдѣ были встрѣчены начальницею училища, инспекторомъ классовъ, учащими, о.о. членами совѣта и учащимися. Послѣ краткаго осмотра помѣщенія они пожелали слышать пѣніе ученицъ, — послѣднія пропѣли — хоромъ: концертъ «къ Богородицѣ прилежно притчемъ» (муз. Архангельскаго) и двѣ пѣсли: «Прощаніе съ родной» и «Пастуховъ» и всемъ училищемъ: «Господи воззвахъ», первую стихирю и догматикъ 1 гласа, заслуживъ одобреніе его высокопревосходительства. Такъ какъ за этимъ наступило время 2 урока, то гости пожелали присутствовать на урокахъ и были на урокахъ во II классѣ Закона Божія и въ VI — физикѣ, гдѣ слушали отвѣты и сами спрашивали, а г. помощникъ попечителя бралъ изъ партъ черновыя тетради ученицъ и внимательно просматривалъ ихъ. Въ концѣ урока физики его высокопревосходительство обратился къ ученицамъ VI кл. и въ нѣсколькихъ словахъ указалъ имъ на ихъ будущее назначеніе, приблизительно высказавъ, что время пребыванія ихъ въ училищѣ приближается къ концу, но что тѣмъ не менѣе, съ выходомъ ихъ изъ училища, образованіе ихъ не можетъ считаться законченнымъ... Большинству изъ нихъ придется быть учительницами, а для этого онѣ, уча другя, и сами должны продолжать учиться. Во время пребыванія ихъ въ училищѣ сообщено

нать много различныхъ свидѣній, но не все, имъ сообщенное, не-
по и сознательно ими усвоено. Теперь онѣ должны стремиться къ
тому, чтобы выяснить себѣ все то, что осталось для нихъ несоос-
вѣемъ понятнымъ, во всякомъ усвоеннымъ, такъ какъ сообщать дру-
гимъ можно только тѣ свидѣнія, которыя нами самими ясно и от-
четливо усвоены. Въ заключеніе его высокопревосходительство выс-
казалъ, что онъ съ удовольствіемъ замѣчаетъ въ воспитанникахъ
охоту и любовь къ занятіямъ: любовь къ труду для нихъ есть
главный двигатель во всякой дѣятельности и особенно на педаго-
гическомъ поприщѣ. Въ началѣ 3 урока Владыка и гости, прое-
тившись со всеми учащими и учащимися, стѣлами изъ
учащаца.

Испещоръ классовъ, училища священника Феодоръ Ладыкоіі.

Подтвержденіе библейскаго сказанія. Сказаніе о пребываніи
библейскаго Юны во чревѣ китовомъ три дня и три ночи имѣло
фактическое подтвержденіе въ лицѣ англійскаго моряка Джеймса
Бартлея, который прожилъ въ желудкѣ кита около полутора су-
токъ. Въ настоящее время этия событія очень zajцы англій-
скіе журналы и, въ особенности, естественники, ученыя данныя
которыя о незначительности китоваго горла окончательно разби-
ваются.

Въ февралѣ 1895 г. китоловное судно «Западная Звѣзда»,
находясь близъ Малунскихъ острововъ, спустило двѣ китобой-
ныя шлюбки въ погоду за замѣченнымъ съ судна великолѣпнымъ
китомъ. Огромное животное вкорѣ было настигнуто и смертельно
ранено; извиваясь въ предсмертныхъ судорогахъ, оно страшнымъ
ударомъ хвоста опрокинуло одну изъ лодокъ, и всѣ бывшіе въ
ней китоводы унази въ воду. Товарищамъ съ другой шлюпки
удалось вытацить всѣхъ, кромѣ одного, пронавшего безъ вѣсти.
Имя его было Джеймсъ Бартлей. Когда китъ затихъ, и убѣдились
въ его смерти, его вытащили на палубу и начали разсѣкать на
части. За этой работой прошло 24 часа, и тогда только добра-
лись до желудка. Изумленію китолововъ не было границъ, когда
въ желудкѣ оказался исчезнувшій Джеймсъ Бартлей, безъ чувствъ,
но живой. Его положили на кровать, стали растирать в полемногу
привели въ чувство. Первые дни онъ былъ какъ бы въ припадкѣ
бѣшенства, и отъ него нельзя было добиться ни слова, но черезъ
три недѣли онъ совсѣмъ пришелъ въ себѣ, и его естественно на-

чали разспрашивать о томъ, что онъ чувствовалъ во время китовомъ. «Я очень хорошо помню», рассказывалъ онъ, «какъ ударъ хвоста подбросилъ меня на воздухъ; какъ только и упалъ въ воду, то былъ проглоченъ. Я попалъ въ мягкій узкій каналъ, сокращенія котораго волной пелюлей заставляли меня подвигаться впередъ. Движеніе это длилось одно мигновеніе, и я оказался въ большомъ совершенно темномъ мѣстѣ. Ощущая вокругъ себя, и понимая, что былъ проглоченъ китомъ и нахожусь въ его желудкѣ. Дышать, хотя и съ трудомъ, я могъ, но страшная жара, окружавшая меня, и сознаше, что мнѣ придется погибнуть въ желудкѣ кита, понемногу стуманили мнѣ разумъ, и я лишился чувствъ». Необыкновенное приключеніе это подтверждено капитаномъ и всеми матросами «Западной Звѣзды». По возвращеніи въ Англію Джамса Бартлея помѣстили для окончательнаго излѣченія въ одинъ изъ лондонскихъ госпиталей, но оказалось, что общее состояніе здоровья его несколько не пострадало отъ полуторасуточного пребыванія въ желудкѣ животнаго, и только кожа какъ будто ослабла отъ дѣйствія желудочнаго сока. (Свѣтъ).

Примѣръ вниманія духовенства къ труженникамъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Епархіально-славскій Епархіальный съездъ духовенства, бывшій въ сентябрѣ прошлаго года, какъ передаютъ мѣстные Епархіальныя Вѣдомости, убѣдившись въ дороговизнѣ жизни въ Епархіославскѣ и особенно въ дороговизнѣ квартиръ, вслѣдствіе чего жизнь учителя, живущаго исключительно казеннымъ жалованіемъ, становится съ каждымъ годомъ труднѣе, назначилъ учителямъ духовной семинаріи и училищъ квартирное ежегодное денежное пособіе. Учителямъ семинаріи назначено 1000 рублей въ годъ. Тотъ же съездъ назначилъ пожизненную пенсію, въ размѣрѣ годового жалованья, воспитательницѣ епархіальнаго женскаго училища за 25 лѣтъ службы ея при училищѣ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества въ извѣстные книжные магазины поступили въ продажу слѣдующія

Н О В Ы Я И З Д А Н І Я

ИМПЕРАТОРСКАГО ПРАВОСЛАВНАГО ПАЛЕСТИНСКАГО ОБЩЕСТВА:

къ Животворящему Гробу Господню. Разказъ стараго паломника В. Н. Хитрова. Одобренный Комитетомъ и Училищнымъ Со-

вѣдомъ при Святѣйшемъ Синодѣ для церковно-приходскихъ школъ, Ученымъ Комитетомъ М-ва Народнаго Просвѣщенія и Военно-Ученымъ Комитетомъ Военнаго Министерства:

9-е изданіе съ 75-ю рисунками въ текетѣ	50 к.
10-е изданіе съ 76-ю рисунками въ текетѣ и двумя хромо- литографіями съ акварелью А. Д. Кившенко: „Гробъ Господень“ и „Вертепъ Рождества Христова“.	60 „
Отдѣльно каждая хромолитографія.	10 „
Сто видовъ Иерусалима и Святой Земли. Иерусалимъ, Вифлеемъ, Назаретъ, Елеонъ, Голгофа, Гора Гроба и др. евангельскія мѣста	50 „

Чтенія о Святой Землѣ. 1-й вып. Общее понятіе о Св. Землѣ; 2-й и 3-й вып. Горы Св. Земли; 4-й вып. Равнины Св. Земли; 5-й вып. Долины и пустыни Св. Земли; 6-й вып. Озера Св. Земли; 7-й вып. Рѣки и ручьи Св. Земли; 8-й вып. Источники и пруды Св. Земли; 31-й вып. Судьбы Иерусалима и Русскіе паломники; 32-й вып. Протестація въ Св. Землѣ; 33-й вып. Латинцы въ Св. Землѣ; 34-й вып. Инославныя въ Св. Землѣ; 35-й вып. ИМПЕРАТОРСКОЕ Православное Палестинское Общество. Каждый выпускъ 15 к.

Подробный каталогъ изданій Общества высылается желающимъ безплатно. Выписывающіе книги изъ склада за пересылку не платятъ, при чемъ дѣлается уступка: членамъ Общества—20%, книгопродавцамъ—30%, и ученымъ Обществамъ, учебнымъ заведеніямъ и библиотекамъ—50%. *Складъ изданій* при Канцеляріи Общества: С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., д. № 36.

Содержаніе части неофициальной: Къ исторіи Свято-Владимирской Николаевской пустыни. Е. Е. Лебедева. (Окончаніе).—По поводу второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. (Окончаніе).—Правды и замѣтки.—Объявленіе.

Редакторъ, Ректоръ Дух. Семинаріи, Протоіерей *Алексій Лебедевъ*.

Печ. дозв.: Леконъ, 11 октября 1896 г. Цензоръ казенн. протоіер. *М. Лавровскій*.
Типографія А. С. Степановой въ г. Островѣ.